

沈丘争取项目资金 2.9 亿元,综合治理西蔡河和王庄沟河道县城段

# 治理两条河 惠及一城人

□记者 付永奇

沈丘县城依沙颍河而建,自古水系发达。随着县城规模扩大、人口增多,两条绕城而过的沙颍河支流西蔡河、王庄沟因流通不畅,两岸垃圾遍布,形成黑臭水体,流域内的白集镇、北城街道、东城街道等地居民生活环境受到影响,市民怨声载道。

市生态环境局沈丘分局对此事非常重视,多次调研发现,西蔡河和王庄沟流经县城周边人口密集地区,分别有 6.67 公里、4.332 公里需要治理。主要治理内容涉及河道清淤疏浚、道路铺设、生态修复、基础设施建设等方面,工程量大,所需资金多。

为回应市民关切,改善两河水质和周边环境,市生态环境局沈丘分局深入贯彻落实习近平生态文明思想,把治水作为“一号工程”来抓,争取西蔡河和王庄沟河道综合治理项目资金 2.9 亿元。他们综合考虑水生态、防洪排涝和文化旅游等各种因素,精心规划设计,对原有驳岸进行线性梳理,局部增大河道曲度、增加生态岛屿,让河道更加生态自然;通过截污工程的实施,杜绝污水直排,确保河流水质达标;结合高低起伏的微地形设计,在河道两侧配备休闲廊架、智慧灯杆、智能垃圾桶、智能充电座椅等。

经过一年多的治理,两河流域生态环境得到有效改善,基础设施明显提升。记者 10 月 25 日在西蔡河边看到,两岸植被茂盛,步道曲径通幽,卫生间、智慧驿站、标识牌、景观挡墙、智能垃圾桶等一应俱全。市生态环境局沈丘分局副局长王志强告诉记者:“治水工程改善了生态环境,实现了人与自然和谐相处,提高了沿河群众居住品位,对提升沈丘新形象具有重要意义。”

常在此散步的北城街道张庄村 50 多岁的村民谢玉红对县里的治水工程非常满意,她告诉记者:“以前河水发黑,两岸垃圾遍地,臭气冲天,大家避而远之,现在走出家门就是花园。感谢县委、县政府对市民生活环境的高度重视。”②22

## 白鹭栖息生态美



10 月 28 日,一群白鹭栖息在中心城区沙颍河大庆路桥东侧的柳树上。近年来,我市牢固树立“尊重自然、顺应自然、保护自然”的生态文明理念,加强生态环境保护治理,有效提升了生态环境质量。 记者 沈湛摄

## 我为群众办实事

### 家校携手 “育”见美好

□记者 刘华志 文/图

本报讯 近日,在周口市学生综合成长发展指导中心,市教体局组织开展中小学家校共育沙龙系列活动。

活动中,周口市第十八初级中学教师夏玲玲以直观的数据让家长了解到学生心理健康问题的现状。此次活动让家长进一步感受到家校合力守护孩子心理健康的必要性。

家校共育沙龙系列活动已举办 7 期,有 200 多名家长参加学习。据统计,全市教体系统已成立 1 个市级、7 个县级学生心理健康指导服务机构;配备心理健康教育专职教师 671 人、兼职教师 3273 人;开通心理热线 1258 个,设立心理信箱 1999 个。②22



### 比武赛技能 庆祝环卫节

□记者 李瑞才 通讯员 雪威 祝嘉君

本报讯 近日,为促进全市环卫职工相互交流、增强技能,凝聚全市环卫职工的向心力,一场技能比武大赛在我市举行。近百名环卫工人同台比武,庆祝河南省第二十七届“环卫工人节”。

活动现场,参赛选手挥汗如雨、奋勇争先。驾驶员们头戴安全帽,身着工作服,全神贯注地操控着各自的“座驾”,在保证驾驶车辆不压线、不越线,操作规范的前提下,争分夺秒,以最短的时间完成规定的路线,展现了新时代环卫职工良好的精神风貌。

据悉,本次技能比武由市环卫中心组织,共分为汽车驾驶和站点机械操作维修两个大类,主要考验清

运职工的工作熟练程度、技术水平、操作规范和处理能力等综合素质。比赛本着公平、公正、公开的原则,经过激烈角逐,评选出 6 名获胜者,分别获得各项目一、二、三等奖。

“我们开展职业技能比武,旨在搭建相互学习、相互帮助、相互促进的平台,通过以赛促学、以赛促训、以赛促练,进一步提升环卫作业科学化、规范化、专业化水平……”市环卫中心相关负责人表示,为进一步激发广大环卫职工的工作热情,更好地服务城市卫生环境,他们会继续举办这类职业技能竞赛,全面提升环卫工人专业技能和职业能力,为城市环境卫生精细化管理水平迈上新台阶奠定坚实基础。②22

### 在汉字中读懂中华文明

#### 市图书馆全民阅读活动进校园

□记者 黄佳

本报讯 汉字是记录和传承中华文化最重要的载体,是铸牢中华民族共同体意识的文化纽带。10 月 24 日、25 日,由周口市文化广电和旅游局主办、周口市图书馆承办的“阅”动青春力量 共建书香周口——周口市图书馆全民阅读活动走进周口市文理职业技术学院、周口恒大中学。

汉字记录并凝结了中华文化,被誉为中华文化的“活化石”。活动中,周口日报社党委委员、副总编辑,周

口市作协副主席,周口市散文学会会长刘彦章作题为《从中国文字到历史文化》的讲座。讲座内容生动丰富,引起了现场同学的共鸣。“刘老师不仅系统梳理了中国文字的演变,而且对中华文化进行了系统讲解。此次讲座让我受益匪浅。”周口恒大中学学生小李说。

“中华优秀传统文化博大精深,其中蕴含的核心理念、中华人文精神是中华文明的智慧结晶。”周口文理职业学院学生科科长苏佳佳表示,此次活动为学生们学习中华优秀传统文化提供了新路径,也为他们的成长提供了很好的帮助。②22